



习近平主持中央政治局会议通过《决定》

打赢脱贫攻坚战

会议还通过《关于加强和改进新形势下党校工作的意见》,听取关于巡视55家国企有关情况的专题报告

据新华社北京11月23日电 中共中央政治局11月23日召开会议,审议通过《关于打赢脱贫攻坚战的决定》、《关于加强和改进新形势下党校工作的意见》,听取关于巡视55家国有重要骨干企业有关情况的专题报告。中共中央总书记习近平主持会议。

要逐级立下军令状,层层落实脱贫攻坚责任

会议指出,扶贫开发事关全面建成小康社会,事关增进人民福祉,事关巩固党的执政基础,事关国家长治久安。我国扶贫开发已进入啃硬骨头、攻坚拔寨的冲刺期。打赢脱贫攻坚战,是促进全体人民共享改革发展成果、逐步实现共同富裕的重大举措,也是经济发展新常态下扩大国内需求、促进经济增长的重要途径。各级党委和政府必须把扶贫开发工作作为重大政治任务来抓,切实增强责任感、使命感、紧迫感,到2020年确保我国现行标准下的农村贫困人口实现脱贫,贫困县全部摘帽,解决区域性整体贫困。

会议强调,要充分发挥政治优势和制度优势,把精准扶贫、精准脱贫作为基本方略,坚持扶贫开发和经济社会发展相互促进,坚持精准扶贫和集中连片特殊困难地区开发紧密结合,坚持扶贫开发和生态保护并重,坚持扶贫开发和社会保障有效衔接,咬定青山不放松,采取超常规举措,拿出过硬办法,举全党全社会之力,坚决打赢脱贫攻坚战。

会议要求,到2020年通过产业扶持、转移就业、易地搬迁、教育支持、医疗救助等措施解决5000万人左右贫困人口脱贫,完全或部分丧失劳动能力的2000多万人口全部纳入农村低保制度覆盖范

围,实行社保政策兜底脱贫。要加强贫困地区基础设施建设,加快破除发展瓶颈制约,重点支持革命老区、民族地区、边疆地区、连片特困地区脱贫攻坚。要强化政策保障,健全脱贫攻坚支撑体系,加大财政扶贫投入力度,确保政府扶贫投入力度与脱贫攻坚任务相适应。要加大金融扶贫力度,鼓励和引导各类金融机构加大对扶贫开发的金融支持。要广泛动员全社会力量,合力推进脱贫攻坚,健全东西部扶贫协作机制、定点扶贫机制和社会力量参与机制。要振奋贫困地区广大干部群众精神,坚定改变贫困落后面貌的信心和决心。

会议强调,必须切实加强党的领导,为脱贫攻坚提供坚强政治保障。实行中央统筹、省(自治区、直辖市)负总责、市(地)县抓落实的领导体制和片区为重点、精准到村到户的工作机制。各级党委和政府特别是贫困地区的党委和政府,要逐级立下军令状,层层落实脱贫攻坚责任。中央各部门必须步调一致、协同作战、履职尽责。实行最严格的考核督查问责,确保中央制定的脱贫攻坚政策尽快落地。要加强财政监督检查和审计、稽查等工作,建立扶贫资金违规使用责任追究制度。纪检监察机关对扶贫领域虚报冒领、截留私分、贪污挪用、挥霍浪费等违法违规问题,坚决从严惩处。

把党校姓党原则贯彻到党校各项工作中

会议认为,实现全面建成小康社会的奋斗目标,关键在党,首先在造就一支能够担当重任的高素质干部队伍。党校在提高干部队伍素质方面使命光荣、责任重大。加强和改进党校工作,最重要的是把党校姓党原则贯彻到党校各项工作中,特别要

抓好党的理论教育和党性教育这个主业,不断提高教学水平。要建立健全领导干部到党校讲课制度,推动领导干部到党校讲课常态化。

会议要求,各级党委要履行办党校的主体责任,把党校工作放在全面从严治党大局下来谋划,研究解决党校改革发展中的重要问题,帮助党校解决实际困难,聚精会神把党校办出新气象。

管党治党根子在党委、关键靠担当

会议指出,在党中央坚强领导下,巡视工作聚焦全面从严治党,发现问题、形成震慑,倒逼改革、促进发展,发挥了尖兵和利剑作用。党的十八大以来,中央巡视组已经开展8轮巡视,巡视了149个地区和单位,实现了对地方和中央企业的全覆盖,工作成效显著。

会议强调,管党治党根子在党委、关键靠担当,各级领导干部要落实全面从严治党主体责任,做到敢管敢治、严管严治、长管长治,营造风清气正的政治生态。要坚持依规治党,把加强纪律建设摆在更加突出的位置,尊崇党章、敬畏党纪,严守政治纪律和政治规矩。对党绝对忠诚是最重要的政治纪律,管党治党责任是最根本的政治责任,守住纪律底线是最基本的政治要求。

会议指出,全面深化改革是国有企业发展的必由之路,加强党的领导是深化国有企业改革坚持正确方向的根本保证。要用好巡视成果,落实党的十八届三中、四中、五中全会部署的改革任务,坚持效果导向和问题导向相结合,敢于破除体制机制弊端,发挥改革的突破性和先导性作用,为国有企业发展提供持续动力。

会议还研究了其他事项。

据新华社北京11月23日电 2015世界机器人大会23日在京开幕。国家主席习近平致信,向大会的召开表示热烈祝贺,向出席会议的各方来宾表示诚挚欢迎。习近平表示,我们愿加强同各国科技界、产业界的合作,推动机器人科技研发和产业化进程,使机器人科技及其产品更好为推动发展、造福人民服务。

国务院总理李克强也作出批示向大会召开表示祝贺。习近平在贺信中表示,随着信息化、工业化不断融合,以机器人科技为代表的智能产业蓬勃兴起,成为现时代科技创新的一个重要标志。中国将机器人和智能制造纳入了国家科技创新的优先重点领域。

习近平指出,本次大会以“协同融合共赢,引领智能社会”为主题,体现了各国协同创新、多学科融合共赢的发展趋势,体现了全球科技界、产业界的共识。希望各国科学家和企业界携手起来,共同推进机器人科技创新发展,为开创人类社会更加美好的未来作出积极贡献。

国家副主席李源潮在2015世界机器人大会开幕式上宣读了习近平的贺信、李克强的批示并致辞。

2015世界机器人大会由科学技术协会、工业和信息化部、北京市人民政府主办。12个机器人国际组织,58家国内科研机构参与大会。来自10多个国家和港澳台地区的100多名专家学者,参与主旨报告和专题论坛。100多家国内外企业参加机器人博览会,集中展示领先的机器人产品。16个国家和地区的145支青少年代表队参加为期两天的世界青少年机器人邀请赛。(相关报道见第四版)

(据新华社北京11月23日电)

习近平信贺世界机器人大会开幕

李克强也作出批示表示祝贺

延伸阅读

2015世界机器人大会

11月23日,2015世界机器人大会在京开幕。2015世界机器人大会由中国科学技术协会、工业和信息化部、北京市人民政府主办。12个机器人国际组织,58家国内科研机构参与大会。来自10多个国家和港澳台地区的100多名专家学者,参与主旨报告和专题论坛。100多家国内外企业参加机器人博览会,集中展示领先的机器人产品。16个国家和地区的145支青少年代表队参加为期两天的世界青少年机器人邀请赛。(相关报道见第四版)

(据新华社北京11月23日电)

中国自贸区战略给予世界新动力

■ 王文

11月22日下午,国务院总理李克强同东盟10国领导人共同见证标志着中国—东盟自贸区升级谈判全面结束的成果文件签订。中国—东盟自贸区升级版《议定书》是中国在现有自贸区基础上完成的第一个升级协议。这是中国推进自贸区战略的新一步。

中国连续6年成为东盟第一大贸易伙伴,东盟连续4年成为中国第三大贸易伙伴。中国—东盟自贸区自2010年正式全面启动以来,有力推动了双方经贸关系健康稳定发展。此次,中国—东盟自贸区升级谈判全面结束,将进一步提高本地区贸易投资自由化和便利化奠定基础,为双方经济发展提供新助力,有利于加快建设更为紧密的中国—东盟命运共同体,实现2020年双边贸易额达到1万亿美元的目标,并将促进《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)谈判和亚太自贸区建设进程。

18世纪以来,经济全球化已经历两波浪潮。英国主导了第一波经济全球化。美国主导了第二波经济全球化。当前,国际金融危机深层次影响还在继续,世界经济仍然处在深度调整期。这很大程度上是因为,第二波经济全球化所提供的发展动能接近尾声,导致世界经济整体动力不足。此外,近年来欧美国家兴起一股贸易保护主义浪潮,成为阻碍21世纪世界经济可持续发展的主要力量。目前,国际贸易增速连续3年低于世界经济增速,2014年全球外国直接投资下降8%。全球经济亟须重新振作和投资,让这两大引擎重新高速转动起来。

而今,中国自贸区战略有助于开启经济全球化3.0时代。“十三五”规划建议提出,加快实施自由贸易区战略,推进区域全面经济伙伴关系协定谈判,推进亚太自由贸易区建设,致力于形成面

向全球的高标准自由贸易区网络。目前,中国已与东盟、智利、瑞士、新西兰、韩国、澳大利亚等22个国家和地区达成14个自贸协定,还在与有关国家共同推进《区域全面经济伙伴关系协定》、中日韩自贸区等谈判,再加上此次中国与东盟的自贸区升级谈判,逐步打造出一个覆盖全球的高水平自贸区网络。

当前中国经济总量位居世界第二,进出口贸易总量从世界第二位上升到第一位,实际利用外资规模在2014年首次达到世界第一位,对外直接投资2014年1231.2亿美元,居世界第三位。中国通过开放型经济走向全球经济的中心大国,既是大势所趋,也是中国经济增长的动力所在。中国经济的方方面面都将与“开放”紧密相连,全球资源都会被“请进来”到中国参与配置,而中国也将“走出去”参与全球资源配置。中国通过自贸区战略和“一带一路”建设,将逐步打造覆盖全球的高水平自贸区网络,勾勒出一个地区和全球经济共享繁荣的新格局。

中国的开放将利于重塑21世纪全球开放型经济。中国推动自贸区战略,坚持深度融入全球经济,将有力地重塑开放型世界经济,形成对现有国际贸易体系的有益补充,激发国际贸易和投资活力,为中国乃至全球经济增长提供强大动力,为世界打造新的增长源、动力源。

(作者为中国人民大学重阳金融研究院执行院长)



本栏目主持人: 陈振凯

红叶染巫山



11月23日,第九届巫山国际红叶节暨第二届巫山神女杯艺术电影周在重庆市巫山县拉开帷幕,层林尽染的美景吸引了不少游客前来观赏。今年红叶节期间,巫山第一条索道、神女溪景区水陆环线和神女峰景区神女庙都将首次正式迎客,让游客从水、陆、空全方位欣赏红叶。图为红叶“染红”巫山。

新华社记者 陈 诚 摄

国务院印发《指导意见》 以消费升级引领产业升级

据新华社北京11月23日电 经李克强总理签批,国务院日前印发《关于积极发挥新消费引领作用加快培育形成新供给新动力的指导意见》(以下简称《指导意见》),全面部署以消费升级引领产业升级,以制度创新、技术创新、产品创新增加新供给,满足创造新消费,形成新动力。

《指导意见》强调,要发挥市场在资源配置中的决定性作用,积极发现和满足群众消费升级需要,推动消费和投资良性互动、产业升级和消费升级协同共进、创新驱动和经济转型有效对接,构建消费升级、有效投资、创新驱动、经济转型有机结合的发展路径。要坚持消费引领,以消费升级带动产业升级;坚持创新驱动,以供给创新释放消费潜力;坚持市场主导,以公平竞争激发社会活力;坚持制度保障,以体制创新培植持久动力。

我国研发投入强度再超2% 企业的引领作用进一步凸显

据新华社北京11月23日电 (记者王希)国家统计局、科技部、财政部23日联合发布的《2014年全国科技经费投入统计公报》显示,2014年我国研发经费投入强度(研发经费与国内生产总值的比值)为2.05%,比上年提高0.04个百分点。我国研发投入强度已连续两年超过2%,且呈持续上升态势。

公报显示,2014年,我国研发经费投入总量为13015.6亿元,比上年增加1169亿元,增长9.9%。其中,企业对全社会研发经费增长的贡献为84.2%,比上年提高4.5个百分点,对研发经费增长的引领作用进一步凸显。

据悉,我国是仅次于美国的世界第二大科技经费投入大国,研发投入强度与发达国家3%至4%的水平相比虽然还有差距,但呈逐年提高态势。